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Ι Δ ΙΩΤΕΣ  ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ  ΕΛΣΤΑΤ  
  
Η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) στα πλαίσια της βελτίωσης της ποιότητας, της 
αξιοπιστίας και της αποτελεσματικότητας των στατιστικών εργασιών και δίνοντας μεγάλη 
έμφαση στη διαχείριση των λειτουργιών της με βάση ένα σύστημα κανόνων και διαφάνειας 
προχώρησε σε καινοτόμες διαδικασίες που αφορούν στους Ιδιώτες Συνεργάτες, οι οποίες 
θα μπορούσαν να διακριθούν ως ακολούθως: 
 
¾ Δημιουργία ηλεκτρονικού Μητρώου Ιδιωτών Συνεργατών  
 
Η ΕΛΣΤΑΤ έπειτα από δημόσια πρόσκληση ενδιαφέροντος (δελτίο τύπου, ανακοινώσεις 
σε δημόσιους χώρους, στον έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο, καθώς και με ανάρτηση στην 
ιστοσελίδα της)  κάλεσε τους ενδιαφερόμενους που επιθυμούσαν να απασχοληθούν ως 
Ιδιώτες Συνεργάτες στις διενεργούμενες από αυτήν στατιστικές εργασίες να υποβάλουν, 
για πρώτη φορά ηλεκτρονικά, αίτηση συμμετοχής, μέχρι τις 3 Μαρτίου 2011, ώστε να 
εγγραφούν στο Μητρώο Ιδιωτών Συνεργατών  του ιδίου έτους. 
Η πρόσκληση ενδιαφέροντος για εγγραφή στο Μητρώο Ιδιωτών Συνεργατών 2011 
περιελάμβανε επίσης, πληροφορίες, διευκρινίσεις και οδηγίες όπως: 
«Δικαίωμα υποβολής αίτησης για εγγραφή στο Μητρώο έχουν μόνο ιδιώτες και ιδιωτικοί 
υπάλληλοι, οι οποίοι θα πρέπει να είναι τουλάχιστον απόφοιτοι Λυκείου ή εξαταξίου 
Γυμνασίου, ηλικίας από 21 έως 69 ετών.  
Οι υπάλληλοι (μόνιμοι και με Σύμβαση Εργασίας Αορίστου Χρόνου) Δημοσίων 
Υπηρεσιών, Ν.Π.Δ.Δ., ΟΤΑ και λοιπών Δημοσίων Οργανισμών, καθώς και Υπάλληλοι της 
ΕΛΣΤΑΤ, με οποιαδήποτε σχέση εργασίας, δεν έχουν δικαίωμα υποβολής αίτησης. 
Έργο του Ιδιώτη Συνεργάτη είναι η έγκαιρη, πλήρης και σωστή συλλογή στατιστικών 
στοιχείων από επιχειρήσεις και νοικοκυριά. Τα στοιχεία συλλέγονται, κυρίως, με 
προσωπικές συνεντεύξεις, στο χώρο των νοικοκυριών ή των επιχειρήσεων και σε ειδικά, 
κατά έρευνα, ερωτηματολόγια. 
Οι Ερευνητές Ιδιώτες Συνεργάτες, λαμβάνουν μέρος σε εκπαιδευτικά σεμινάρια για την 
επιμόρφωσή τους στον τρόπο συλλογής, συμπλήρωσης και ελέγχου των 
ερωτηματολογίων κάθε έρευνας που συμμετέχουν. 
Κάθε Ιδιώτης Συνεργάτης, θα αξιολογείται, για κάθε έρευνα που λαμβάνει μέρος και η 
αξιολόγησή του θα είναι ένα από τα βασικά κριτήρια στη διαδικασία της επιλογής και της 
συνέχισης της απασχόλησής του ως Ιδιώτη Συνεργάτη στην  ΕΛΣΤΑΤ. 
Επίσης, κάθε Ιδιώτης Συνεργάτης, θα αξιολογεί, τη  διενέργεια κάθε έρευνας που λαμβάνει 
μέρος, καθώς και τη συνεργασία του, με την Ελληνική Στατιστική Αρχή.  



Η επιλογή των Ιδιωτών Συνεργατών θα γίνει με ένα σύστημα βαθμολόγησης τέτοιο, ώστε 
να διασφαλιστεί η αξιοκρατία και η αποτελεσματικότητα των ερευνών της  Ελληνικής 
Στατιστικής Αρχής. 
Η αμοιβή των Ιδιωτών Συνεργατών ποικίλει, κυρίως, ανάλογα με τον  αριθμό των πλήρως 
και ορθά συμπληρωμένων ερωτηματολογίων  κάθε έρευνας.  
Η πληρωμή των Ιδιωτών Συνεργατών γίνεται μετά την ολοκλήρωση και τον έλεγχο της 
εργασίας τους.   
 Η εργασία εκτελείται εκτός γραφείου, χωρίς υποχρέωση τήρησης συγκεκριμένου ωραρίου. 
Η χρησιμοποίηση Ιδιωτών Συνεργατών για τη συλλογή στοιχείων δεν θεωρείται ότι 
υποκρύπτει σχέση εξαρτημένης εργασίας.» 
Ακολουθούσαν Οδηγίες για τον τρόπο και το μέσο υποβολής της ηλεκτρονικής Αίτησης: 
«Οι αιτήσεις, για την εγγραφή στο μητρώο Ιδιωτών Συνεργατών του έτους 2011, θα 
υποβληθούν από τους ενδιαφερόμενους μόνο ηλεκτρονικά στην Ιστοσελίδα της Ελληνικής 
Στατιστικής Αρχής, στην ηλεκτρονική διεύθυνση:  www.statistics.gr στην πρώτη σελίδα 
του Portal, στην ένδειξη «Διάφορα» που οδηγεί στην «Αίτηση για Ιδιώτες Συνεργάτες».  
Επίσης, για απ’ ευθείας υποβολή, η διεύθυνση URL είναι η: 

http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/PAGE-associates
Για τους υποψηφίους που δεν διαθέτουν πρόσβαση σε ηλεκτρονικό υπολογιστή και 
Internet, ή δεν γνωρίζουν το χειρισμό Η/Υ, θα υπάρχει η δυνατότητα υποβολής της 
ηλεκτρονικής Αίτησης –Υπεύθυνης Δήλωσης και από Η/Υ στα γραφεία μας στην Κεντρική 
Υπηρεσία της ΕΛΣΤΑΤ (Δ/νση Διοικητικής Υποστήριξης - Τμήμα Επιθεώρησης και 
Ιδιωτών Συνεργατών) όπως και από Η/Υ στα γραφεία μας στις Υπηρεσίες Στατιστικής 
Νομών. 
Τέλος, η πρόσκληση αναφερόταν στα απαιτούμενα δικαιολογητικά για τους Ιδιώτες 
Συνεργάτες και παρέπεμπε στον σχετικό κατάλογο. 
«Οι ενδιαφερόμενοι κατά την ημερομηνία υποβολής της Αίτησης – Υπεύθυνης Δήλωσης, 
θα πρέπει να διαθέτουν και όταν τους ζητηθούν να υποβάλουν, άμεσα, πλήρη 
δικαιολογητικά, τα οποία περιγράφονται στην αναλυτική σχετική ανακοίνωση στην 
ιστοσελίδα της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής.» 

Υπo αυτό το σύστημα, υποβλήθηκαν από ενδιαφερόμενους 9.876 έγκυρες 
ηλεκτρονικές αιτήσεις για το Μητρώο Ιδιωτών Συνεργατών έτους 2011. 
 

¾ Κατάρτιση συστήματος κατάταξης Ιδιωτών Συνεργατών 
 

Με γνώμονα την αμεροληψία, την αντικειμενικότητα, την αποτελεσματικότητα και την 
καλύτερη αξιοποίηση των δυνατοτήτων των Ιδιωτών Συνεργατών για τη συλλογή 
στατιστικών στοιχείων, η Ομάδα Εργασίας της ΕΛΣΤΑΤ για τους Ιδιώτες Συνεργάτες, μετά 
και από συνεργασία της με αρμόδιους για έρευνες της ΕΛΣΤΑΤ Προϊσταμένους, 
προσδιόρισε τα μόρια των χαρακτηριστικών των κριτηρίων αξιολόγησης, τους συντελεστές 
βαρύτητας αυτών, τους ειδικούς συντελεστές αξιολόγησης των υποψηφίων, καθώς και 
τους περιορισμούς συμμετοχής στις έρευνες.  
Η κατάταξη των υποψηφίων Ιδιωτών Συνεργατών, που πληρούσαν τις προϋποθέσεις 
εγγραφής στο μητρώο, έγινε πλήρως μηχανογραφικά κατά έρευνα, κατά Δήμο προτίμησης 
απασχόλησης και κατά φθίνουσα σειρά μορίων, σύμφωνα με τα κριτήρια:  

α. Επίπεδο εκπαίδευσης (με συντελεστή  αξιολόγησης 30%) 
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β. Εμπειρία σε στατιστικές εργασίες (με συντελεστή  αξιολόγησης 30%) 
γ. Κατάσταση απασχόλησης (με συντελεστή  αξιολόγησης 30%) 
δ. Διαθεσιμότητα χρόνου (με συντελεστή  αξιολόγησης 5%) 
ε. Διαθεσιμότητα Ι.Χ. μεταφορικού μέσου (με συντελεστή  αξιολόγησης 5%) 
καθώς και με υπολογισμό των προκαθορισμένων ειδικών συντελεστών βαρύτητας για 

τις έρευνες που το προϋποθέτουν.  
Επίσης η κατάταξη έγινε μετά τον αποκλεισμό Ιδιωτών Συνεργατών από έρευνες, 

όπου στα Τμήματα ή Διευθύνσεις που τις διενεργούν υπηρετούν συγγενείς τους, ως 
Υπάλληλοι της ΕΛΣΤΑΤ. Επιπλέον, δεν επιτρέπεται να λάβει μέρος σε έρευνες κάποιου 
Νομού, Ιδιώτης Συνεργάτης όταν στην ίδια  Υπηρεσία Στατιστικής Νομού υπηρετεί 
συγγενής του. Τέλος, στις έρευνες, γενικώς, δεν επιτρέπεται να λάβουν μέρος, ως Ιδιώτες 
Συνεργάτες, συγγενικά πρόσωπα του Προϊσταμένου του Τμήματος Επιθεώρησης και 
Ιδιωτών Συνεργατών της Διεύθυνσης Διοικητικής Υποστήριξης, των Διευθυντών και 
Γενικών Διευθυντών της ΕΛΣΤΑΤ και του Προέδρου της ΕΛΣΤΑΤ. 
Σε περιπτώσεις ισοβαθμίας μεταξύ των Ιδιωτών Συνεργατών, ως κριτήριο κατάταξής τους 
λαμβάνεται η αύξουσα αρίθμηση του Α.Φ.Μ. τους. 
 
¾ Κατάρτιση συστήματος κανόνων στην ανάθεση εργασιών στους 
Ιδιώτες Συνεργάτες  

 
Η δημιουργία συστήματος κανόνων στην ανάθεση μονάδων έρευνας στους Ιδιώτες 
Συνεργάτες διασφαλίζει τη διαφάνεια, την αμεροληψία, την αντικειμενικότητα, και την ίση 
μεταχείριση. Αυτά βελτιώνουν και την αποτελεσματικότητα των ερευνών της ΕΛΣΤΑΤ. 
Κάθε Ιδιώτης Συνεργάτης, ο οποίος, βάσει των τελικών μορίων του είναι σε επιλέξιμη θέση 
για συμμετοχή σε έρευνα, έχει τη δυνατότητα να εργαστεί σε μία ή περισσότερες έρευνες, 
αλλά συνολικά ο χρόνος απασχόλησής του για τη διενέργεια τής έρευνας ή των ερευνών, 
δεν επιτρέπεται να ξεπερνά κατά μήνα τις 120 ώρες. 
Οι πίνακες κατάταξης των υποψηφίων Ιδιωτών Συνεργατών καταρτίζονται κατά έρευνα, σε 
επίπεδο Υ.Σ.Ν., και περιέχουν όλα τα ονόματα των υποψηφίων Ιδιωτών Συνεργατών, κατά 
δηλωθέντα Δήμο προτίμησης για απασχόληση και κατά φθίνουσα σειρά  μορίων. 
Η τοποθέτηση των Ιδιωτών Συνεργατών γίνεται κατά έρευνα, σύμφωνα με το δείγμα της 
έρευνας, κατά απόλυτη σειρά προτεραιότητας κατάταξης, στους Δήμους προτίμησης και 
με συγκεκριμένη τη σειρά των Ερευνών. 
Η σειρά των διενεργούμενων στατιστικών ερευνών του έτους, για την επιλογή και 
τοποθέτηση των Ιδιωτών Συνεργατών που θα αναλάβουν ερευνώμενες μονάδες σε αυτές, 
έχει εκ των προτέρων προσδιοριστεί και είναι συγκεκριμένη και δεδομένη. 
Εφιστάται η προσοχή στο ότι η τοποθέτηση των Ιδιωτών Συνεργατών σε επόμενη έρευνα 
δεν μπορεί να αρχίσει πριν ολοκληρωθεί η τοποθέτηση όλων των Ιδιωτών Συνεργατών 
της προηγούμενης έρευνας μέσα στο Νομό. 
Οι υποψήφιοι Ιδιώτες Συνεργάτες, που είναι σε επιλέξιμες θέσεις, ειδοποιούνται με 
ηλεκτρονικό μήνυμα (e-mail) και τηλεφωνικώς να προσκομίσουν εντός τριών εργάσιμων 
ημερών τα δικαιολογητικά τους και να ενημερωθούν για τη συμμετοχή τους στην έρευνα. 
Αν οι υποψήφιοι αρνηθούν ή δεν απαντήσουν στην πρόσκληση μέσα σε αυτό το διάστημα, 
τότε ειδοποιείται ο επόμενος υποψήφιος. 
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Η ολοκλήρωση της εγγραφής γίνεται με την υποβολή όλων των απαιτούμενων έγκυρων 
και πλήρων δικαιολογητικών. 
Σε κάθε Δήμο που υπάρχει μονάδα έρευνας, καλούνται με σειρά προτεραιότητας, 
σύμφωνα με τις καταστάσεις κατάταξης των υποψηφίων, οι απαιτούμενοι Ιδιώτες 
Συνεργάτες και αναλαμβάνουν τις ερευνώμενες μονάδες μίας ή περισσοτέρων ερευνών, 
χωρίς το σύνολο απασχόλησής τους να ξεπερνά το όριο των 120 ωρών μηνιαίως. 
Σε περίπτωση που ένας Ιδιώτης Συνεργάτης δεν έχει συμπληρώσει το όριο των 120 ωρών 
στο Δήμο προτίμησής του, μπορεί να απασχοληθεί σε περισσότερους Δήμους προτίμησή   
ς του, αν είναι σε επιλέξιμη θέση σύμφωνα με την κατάταξή του, χωρίς να ξεπερνά το όριο 
των 120 ωρών μηνιαίως. 
Εάν ο αριθμός των υποψηφίων Ιδιωτών Συνεργατών για κάποιο Δήμο δεν είναι επαρκής, 
τότε θα αναζητηθούν Ιδιώτες Συνεργάτες που έχουν δηλώσει προτίμηση σε γειτονικούς 
Δήμους και δεν έχουν επιλεγεί ή δεν έχουν συμπληρώσει τις 120 ώρες απασχόλησης το 
μήνα, σύμφωνα με τη μεγαλύτερη μοριοδότηση των υποψηφίων, για να καθοριστεί η σειρά 
πρόσκλησης τους. 
Σε περίπτωση που κάποιος Συνεργάτης διακόψει για οποιοδήποτε λόγο την εργασία του, 
τα δελτία του αναλαμβάνει ο πρώτος στην κατάταξη του συγκεκριμένου Δήμου και για την 
ίδια έρευνα που δεν έχει συμπληρώσει τις 120 ώρες εργασίας 
 

¾ Ηλεκτρονική εφαρμογή για την κατάταξη, επιλογή, ανάθεση και 
παρακολούθηση εργασιών των Ιδιωτών Συνεργατών 

 
Τα παραπάνω στάδια - κατάταξη, επιλογή, ανάθεση εργασιών Ιδιωτών Συνεργατών -  
διεκπεραιώνονται μηχανογραφικά, μέσω ηλεκτρονικής εφαρμογής της ΕΛΣΤΑΤ, έτσι ώστε 
να διασφαλίζεται η διαφάνεια όλων των διαδικασιών και συγχρόνως να υπάρχει συνεχής 
παρακολούθηση του έργου που ανατίθεται στους Ιδιώτες Συνεργάτες.  
Στην ηλεκτρονική εφαρμογή δηλώνεται,  από τον Υπεύθυνο της Έρευνας, το όνομα  και τα 
στοιχεία κάθε Ιδιώτη Συνεργάτη, που λαμβάνει μέρος σε δεδομένη έρευνα, καθώς και κατά 
μήνα η έρευνα στην οποία λαμβάνει μέρος, ο Δήμος απασχόλησης, ο αριθμός δελτίων 
που του έχουν ανατεθεί κατά μήνα, ο αριθμός των πλήρως και ορθά συμπληρωμένων 
δελτίων που έχει παραδώσει (κατά μήνα), καθώς και ο υπόλοιπος δικαιούμενος χρόνος 
απασχόλησης (κατά μήνα). Σημειωτέον ότι η ηλεκτρονική εφαρμογή επιτρέπει τον 
αυτόματο υπολογισμό του χρόνου απασχόλησής των Ιδιωτών Συνεργατών ανά έρευνα—
σύμφωνα με τον προσδιορισμό του απαιτούμενου χρόνου ανά δελτίο έρευνας. 
Στην ηλεκτρονική εφαρμογή καταγράφονται επίσης και οι τυχόν αρνήσεις (με δήλωση) του 
Ιδιώτη Συνεργάτη για συμμετοχή σε δεδομένη έρευνα (καταγράφοντας την αιτία). Στην 
εφαρμογή καταγράφονται (με αιτιολόγηση) και οι απορρίψεις Ιδιωτών Συνεργατών όταν 
έχουν ελλιπή δικαιολογητικά η όταν αυτά δεν παραδοθούν εντός της ορισμένης 
προθεσμίας. 
 
¾  Εξορθολογισμός των αμοιβών των πλήρως και ορθά 
συμπληρωμένων ερωτηματολογίων των στατιστικών ερευνών , 
βάση των οποίων  πληρώνονται οι Ιδιώτες Συνεργάτες της 
ΕΛΣΤΑΤ. 

 
Προκειμένου να μην υπάρχουν ανισότητες στις αμοιβές των Ιδιωτών Συνεργατών για τα  
πλήρως και ορθά συμπληρωμένα ερωτηματολόγια, με την ίδια διάρκεια και δυσκολία 
συμπλήρωσης και προκειμένου να υπάρξει εξορθολογισμός του κόστους των ερευνών, 
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ορίστηκαν και αξιολογήθηκαν κοινά και συγκρίσιμα κριτήρια που προσδιόρισαν την αμοιβή 
ανά δελτίο έρευνας. Τέτοια κριτήρια ήταν ο χρόνος μετακίνησης και ο χρόνος 
συμπλήρωσης του ερωτηματολογίου, σε συνάρτηση με τη δυσκολία συμπλήρωσής του.  
 
¾ Δημοσιοποίηση πινάκων κατάταξης και αποφάσεων ορισμού 
Ιδιωτών Συνεργατών της ΕΛΣΤΑΤ.  

Στα πλαίσια της πλήρους διαφάνειας, η ΕΛΣΤΑΤ έχει αναρτήσει στην Ιστοσελίδα της σε 
δύο κατηγορίες πινάκων, όλους τους πίνακες κατάταξης των Ιδιωτών Συνεργατών έτους 
2011, κατά φθίνουσα σειρά συνολικών μορίων και κατά Δήμο, Περιφερειακή Ενότητα, 
μοριοδότηση ανά κριτήριο και ειδικό συντελεστή στις έρευνες που το προαπαιτούν. 

Α. Κατηγορία:  Πίνακες χωρίς ειδικούς συντελεστές. 
Πίνακας Α. με τίτλο: «ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΑΤΑΞΗΣ ΓΙΑ ΔΙΕΝΕΡΓΟΥΜΕΝΕΣ ΜΕ ΙΔΙΩΤΕΣ 
ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ ΤΗΣ ΕΛΣΤΑΤ, ΕΤΟΥΣ 2011 (ΕΚΤΟΣ ΤΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ: 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΩΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΩΝ, EU- SILC, ICT ΚΑΙ ΟΔΙΚΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ, ΠΟΥ  
ΕΧΟΥΝ ΕΙΔΙΚΟ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗ) 

 Η κατάταξη των Ιδιωτών Συνεργατών του πίνακα αυτού, ισχύει και χρησιμοποιείται για 
όλες τις έρευνες της ΕΛΣΤΑΤ, που χρησιμοποιούν Ιδιώτες Συνεργάτες στη συλλογή των 
στοιχείων τους και δεν έχουν ειδικό συντελεστή. 

Β. Κατηγορία: Πίνακες με ειδικούς συντελεστές 
Πίνακας 1: με τίτλο: «ΠΙΝΑΚΑΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΩΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΩΝ (ΕΟΠ) » 

Πίνακας 2: με τίτλο: «ΕΡΕΥΝΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΣΥΝΘΗΚΩΝ ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ ΤΩΝ 
ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ (EU- SILC)» 

Πίνακας 3: με τίτλο: «ΕΡΕΥΝΑ ΧΡΗΣΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝIΑΣ (ICT)» 

Πίνακας 4: με τίτλο: «ΕΡΕΥΝΑ ΟΔΙΚΩΝ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΙΚΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ» 
Επίσης, η ΕΛΣΤΑΤ αναρτά κάθε απόφαση ορισμού Ιδιωτών Συνεργατών, για τους Ιδιώτες 
Συνεργάτες που ορίζονται μετά την 30η Ιουνίου 2011, όπου εφαρμόζεται το νέο σύστημα 
κατάταξης, επιλογής και ανάθεσης εργασιών σε διενεργούμενες έρευνες.  
 
Το σύστημα για τους Ιδιώτες Συνεργάτες εφαρμόζεται για πρώτη φορά και είναι πιλοτικό. 
Οι όποιες παρατηρήσεις για δυσκολίες ή προτάσεις για βελτιώσεις γίνονται, 
συγκεντρώνονται και αξιολογούνται για την επόμενη εφαρμογή, του έτους 2012.  

 
Ο.Ζ. 
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